

紧紧扣住发展的脉搏

□ 本报记者 吴洪斌 王学文

建设经济文化强省，推进区域协调发展，东部在全省举足轻重。

国际金融危机爆发以来，在沿海地区发展速度明显放缓的形势下，经济总量多年来稳居全省第二的烟台市，地区生产总值、规模以上工业主营业务收入均实现两位数增长。去年，高新技术产业产值居全省首位，经济结构进一步优化。

初春的3月，记者走进烟台，感受烟台，印象渐次清晰：烟台人善于抢抓机遇，抓住机遇就紧紧扣住发展脉搏，踏准时代节拍。

破“满”破“难” 要过危机关，先过思想关

4月3日，烟台开发区八角海滨。宽阔的工地上，近百辆施工车轰鸣着进进出出，几十台吊车上上下下搬运建材，在它们身后，一座座厂房渐次崛起……这片昔日荒凉贫瘠的山岭地，正成长为现代化工业园区。

这里是烟台万华工业园。走进这里，一个深切感受是“震撼”。这个占地10.6平方公里的项目，一期总投资300亿元，达产后，万华将一举成为亚洲最大最全的聚氨酯和涂料原料基地，全球规模最大的丙烯下游产业化工业园区，将在烟台带动形成一个千亿级的新材料产业集群。

走进烟台，大干、干“大”的热潮扑面而来。

每一个超常行动背后总有一种精神作支撑。烟台的创业潮源自思想大解放。

改革开放以来，东部的发展多数时候一帆风顺。烟台作为全国首批14个沿海开放城市之一亦无例外。2008年金融危机袭来，东部地区受到严峻考验。在烟台，上马才两年的中柏京鲁船业，将51%的股份免费外送，竟无人接盘。烟台市经信委副主任杨学斌回忆说，危机发生后，外贸加工企业特别是中小型企业，十有八九都倒下了。

危机当前，是迎难而上，还是无所作为？是趋于沉寂，还是逆势而起？烟台市领导认为，困难之中有机遇，抓住了机遇，就能冲出重围阴霾，继续保持领先优势。

他们还深深认识到，危机之中和危机过后，必然迎来新一轮大发展，迎来新一轮区域竞争，在新时期有新作为，必须抢抓机遇。

扼住危机的咽喉，寻找生存机遇，首先要有良好的精神状态。对烟台来说，要通过解放思想，破除困扰干部群众的“满、散、懒、难”思想，尤其要破除“满”“难”思想。“满”源于曾经取得的成绩。对这片土地上曾有的辉煌，有的干部沉湎其中而不能自拔、进而失去前行动力。由“满”而“难”，对工作中的问题不再敢拼敢破，而是畏难发愁、不思突破。治病要治根。烟台把解放思想贯穿于历年



的工作中，每年春节后召开的总结部署大会，解放思想是市委书记张江汀必讲的内容。2011年6月底，一场以破“满”、破“散”、破“懒”、破“难”为主题的解放思想大讨论，在烟台展开。

在大讨论中，张江汀号召全市干部跳出烟台看烟台。他把烟台同各方“神圣”作了一番比较——烟台的学赶对象看，烟台的GDP与苏州的差距由2005年的2014亿元，拉大到2010年的4810.5亿元；与无锡的差距，由2005年的792亿元，扩大到2010年的1399.5亿元。从省内城市看，2005年烟台GDP比青岛少683亿元，到2010年差距扩大到1307.7亿元。潍坊、淄博这些排在烟台后面的城市，这几年许多指标增幅也高于烟台。

有的干部说，张书记这是在自亮家丑。张江汀说，我们就是要有这种自亮家丑的勇气！在标兵越来越远、追兵越来越近的形势下，只有正视差距，才能打掉我们的骄傲自满和畏难发愁情绪。

一场触及灵魂的解放思想大讨论在烟台展开。市委、市政府领导，每月都要对比烟台与其余13个沿海开放城市的发展数据，每个县区都有自己的学赶目标。烟台干部8小时之内说的是发展，8小时之外谈的也是发展，甚至“做梦都在梦项目”。

胶东汉子，一代代在大海的狂风恶浪里搏击讨生活，血液里有一种与生俱来的敢闯敢拼的血性；胶东大地，向洋面海八面来风，这里养成了向世界一流看齐、敢小天下的开放创新精神。通过解放思想，这片土地上的血性和创新火炬被点燃。烟台站在了更高境界上。他们对危机的看法也发生了变化。

反弹琵琶

危机迎面是“危”，背后是“机”

不被来势汹汹的危机锁住，而是反弹琵琶，善于从危机中寻找机遇，并且一旦瞅准，从政府到企业、从国内到国外，能把这种机遇做到最大，发挥出最大效应。烟台人就是这样与危机过招。

青烟莱威城际铁路烟台段工地，纵使春寒料峭，亦是热火朝天，一座座桥梁、路基正拔地而起，逶迤成行。烟台人告诉我们，明年底烟台段就能建好，届时从烟台出发，3个小时就能到济南，5个多小时就能到北京，分别比

现在节省一半多和三分之二时间。

铁路建设，浓缩了烟台人善于把握危中之机的知识和拼劲。

谈起铁路，烟台人的心情是苦涩的。1861年开埠后，烟台作为山东唯一的出海口和中国北方最早开埠的城市，在半个多世纪的时间里，一直是胶东半岛最发达的城市。但随着20世纪初胶济铁路的开通，青岛后来居上，逐渐成为全省经济龙头。长期以来，烟台一直期盼有一条像胶济铁路一样的交通大动脉，由于种种原因，这一梦想不但没有实现，相反在动车、高铁建设上又让人拉下一大截。

烟台人坐不住了。但由于当初设计标准过低等问题，已有的蓝烟铁路不能改造成动车线路。怎么办？

金融危机爆发后，中央为保增长，推出4万亿元投资建设，省里向国家申报青烟威莱城际铁路项目。

善于利用机遇的人，总是善于创造条件，将机遇的带动效益发挥到最大。烟台人发现，这条线路不仅能让烟台动车通行于胶东半岛主要城市，而且可以在即墨转入胶济线，直通济南、北京，直通全国。

项目刚批下来，烟台就干了起来：书记、市长直接靠上抓，连续六次召开调度会；铁路方面的拆迁补偿费没划到位，沿线区县、镇街主动垫上……短短3个月，烟台完成了186公里路段的拆迁征地。

凭着这种与机遇赛跑的精神，烟台新上了新机场、新港口、龙烟铁路、海阳核电、华电莱州电厂、烟台高速等一批事关全局和长远发展的重大项目。

烟台企业也学会了把握政策契机。中柏京鲁船业外送股份失败后，艰难度日。听说国家出台政策支持远洋渔业，京鲁即以壮士断腕的勇气，投入巨资，将货运商船生产线改为远洋渔船生产，并以优良资质向国家申请了12条船的订单，获国家1.5亿元补贴。以此为起点，他们自主研发了一系列渔船生产技术，成功实现转型，走出了行业寒冬。

危机迎面是“危”，背后是“机”，历史经验证明，每一次危机都是一次产业洗牌的良机。推动企业走出去，收购经营困难的欧美企业，以低成本、短时间提高本地企业的科研水平和产品档次，是烟台从“外部”化危为机的大手笔。生产核电设备的烟台台海集团，去年将世界知名核电设备制造商——法国玛努尔集

团全资买下，台海一举成为全球唯一的三代半核电设备生产商。以台海为龙头，莱山区建起了7平方公里的核电设备工业园。烟台冰轮集团、海德汽车等，也通过海外并购提升了企业核心竞争力和国际市场占有率。

不但到国外攻城掠地，还乘外企遇到困难之机，收复被外企占领的国内市场。国内的铝合金过街天桥制造，一直被一家德国公司占有，金融危机袭来，德国企业经营困难，一直从事铝合金高端制造的烟台丛林集团乘机拿下这一市场。

乘数效应

用足用透“战略红利”

拂地利之便、发展基础之优，烟台当前集三大战略于一身：山东半岛蓝色经济区和黄河三角洲高效生态经济区两个国家级战略，外加胶东半岛高端产业集聚区省级战略。有专家说，三个战略叠加，不是简单的“1+1+1”，而会产生无穷的乘数效应。善于把握机遇的烟台人，把这方面的“红利”用足用透。

烟台芝罘岛，中集莱福士工程有限公司的大本营。初春时节，这里海水湛蓝，塔吊林立。几艘正在建造的海洋工程船上，从甲板到船舱，到处是紧张施工的工人。国内已交付使用的7座深水半潜式钻井平台，6座是这里造的。这里建造的海上采油半潜式起重生活平台，代表了世界水平，每艘售价达5至6亿美元。

中集莱福士，让记者感受到烟台发展蓝色产业的气魄。

烟台将山东半岛蓝色经济区建设看做被列入首批14个沿海开放城市之后的又一次重大机遇，以空前大手笔加以部署：在烟台全域内，分别安排建设东部高技术海洋经济新区、西部莱州临港产业区、南部丁字湾新区、北部龙口湾高端产业集聚区和长岛休闲度假岛，是为东西南北“四极”、“一岛四区”建设。

在这“四极”中，东海新区以区位优势、人才聚集、资源充足，被视作皇冠上的明珠。这个依托高新区、牟平区、莱山区、芝罘区滨海区域打造的新区，是烟台发展向蓝色转向、向高端转型的希望和潜力所在，烟台市打破行政区划束缚，高规格配备班子，建设总指挥由市长王良兼任。烟台希望借此超常举动，发挥出新区的最大带动效应，以“一极领先”，带动“多极崛起”，进而开启城市发展的新格局。

目前，东部新区建设总体规划已获省政府批复，并被纳入全国海洋经济发展“十二五”规划。2012年，新区海洋主要产业产值达到1727亿元，同比增长16.7%。而“一岛四区”在建、储备项目总投资已超过5000亿元。

莱州是烟台唯一的“蓝黄”两区覆盖区，烟台从莱州和全市两个层面用好这一资源。莱州市大做“黄区”文章——依托黄河三角洲高效生态经济区，

(下转第二版)

习近平会见萧万长时就促进两岸合作提4点希望 两岸同胞要为实现中国梦奋斗

国内新闻·4版

卫计委与世卫组织表示 不建议因H7N9禽流感 实行任何旅行 或贸易限制措施

截至8日17时，我国共收到24例人感染H7N9禽流感确诊病例报告，其中7人死亡

专家目前尚未发现H7N9有明显人传人的证据

世卫组织未将死猪和人流感病例相联系，病毒的传播方式和传染性现在确实还不能判断

今日关注·3版

民政部加大培育扶持力度 鼓励社会力量办有规模 有特色民办非企业单位

据新华社北京4月8日电 民政部近日决定在全国范围内开展民办非企业单位塑造品牌与服务社会发展项目，旨在用三到五年时间，初步建立与经济社会发展相适应，结构合理、功能完善、作用明显的民办非企业单位组织体系。

据介绍，本次活动主要包括优化政策环境，加大培育扶持。即民政部将鼓励各地结合实际开展有针对性的政策创新，积极协调相关部门，出台或落实购买服务、税收减免、票据使用、人事保障等配套政策，完善平等准入、公平竞争的政策环境，为民办非企业单位提供多方位支持。积极推动直接登记，鼓励社会力量举办有规模、有特色的民办非企业单位。

民政部还将引导基金会等公益组织支持民办非企业单位，发挥各自优势，合作开展公益项目。结合政府职能转变，改革公共服务供给方式，推动政府向民办非企业单位购买公益服务。加快社会组织服务平台建设，通过社会组织孵化基地、服务中心、行业自律组织、城乡社区等为民办非企业单位提供资金、场地、人才、技术、项目等服务。

IPO复核今天启动 首批30家在审企业将被抽查

据新华社上海4月8日电 证监会最新数据显示，在财务核查的威慑之下，162家拟IPO(首次公开募股)企业折戟自查，上市梦断。4月9日起，证监会将对首批上交自查报告的610家企业启动复查和抽查工作，首批30家在审企业将被抽查。

与此同时，监管层再次强调“对上市公司的信息虚假披露案件和欺诈上市案件的打击力度将不断加大；同时，还要加大对中介机构违法的查处力度”。业内人士认为，证监会财务审查标准的提高，不仅对进行财务欺诈和业绩变脸的企业是一种震慑，同时也倒逼了中介机构的“回归本位”和“勤勉尽责”。

城镇污水垃圾处理 专项资金增至1.5亿

□代玲玲 王海红 吴立行 报道
本报济南讯 近日，我省城镇污水垃圾处理专项设施政策支持政策已确定，2013年，省级财政将安排城镇污水垃圾处理专项资金1.5亿元，比上年增加1000万元。

专项资金优先支持贷款贴息项目。其中，对再生水利用、升级改造等工程，每1万吨/日最高补助50万元；对污泥处置工程，每建设1项最高补助50万元；对餐厨垃圾处理、城乡生活垃圾转运工程，将根据建设规模给予适当支持。

文体·娱乐

全国游泳冠军赛 孙杨叶诗文各夺四金

伦敦奥运后，经历了“恋爱事件”和“师徒矛盾风波”的孙杨，用3项今年世界最好成绩回应质疑……

实现强省建设新跨越的关键

□ 本报评论员

东部，是山东经济版图上最有活力的板块。本报记者走进东部，深入一线，在这片熟悉又陌生的土地上探寻、思考和发现。从渤海之滨到黄海之畔，经济发展的强劲态势让我们更加坚定地相信，在新起点上实现经济文化强省建设新跨越，必须抓住加快东部发展这个关键。

东部发展，决定着山东这盘大棋。区域经济发展的经验表明，决定一地发展高度与发展质量的，是那些发展要素富集的优势地区。改革开放以来，正是东部的率先发展，奠定了山东沿海经济大省的基础。我省东部地区地理位置优越，产业体系健全，科技力量雄厚，聚集

着“一蓝一黄”两大国家发展战略与胶东半岛高端产业集聚区，是山东经济的制高点，其发展速度快慢、效益好坏、质量高低，对全省发展大局与战略走向有着决定性的影响。多年来，作为山东经济最为闪亮的一张名片，东部地区出成绩、出经验、出模式，涌现出一批大企业、大产业、大品牌，不断刷新着山东经济的新高度，助推着“山东板块”走上环渤海经济圈与东北亚经济圈的前沿，为山东经济走在全国前列，提供了最为有力的支撑。

东部的新发展，是推动全省发展的新机遇。当前，经济发展正面临倒逼扩大内需、提高创新能力、促进经济发展方式转变的新机遇。对于率先发展的沿海各省市来说，这种

“倒逼”来得尤其猛烈。审视山东周边，我们压力陡增：从辽中南到长三角，从天津滨海新区到江浙沿海，各兄弟省市或借助国家战略，或依托传统优势，都在积极探索发展新思路。东部地区作为山东经济的领跑者，以怎样的姿态迎接这一机遇，能否将倒逼压力化为发展动力，全省人民充满期待。一个个充满发展活力的企业和园区，一项项“世界第一”、“全国首创”，生动的实践让我们清晰地看到，东部地区有能力抓住机遇，实现增长引擎的升级换代，有能力带动全省在新一轮区域竞争中继续走在全国前列。

实现强省建设新跨越，东部责任重大。率先发展，往往意味着先遇到别人未曾接触的难

题，跨越别人尚未遇到的障碍。以往的好成绩与好办法既是进一步发展的基础，也有可能成为迈上更高级别的包袱。东部要在全省发展中继续领跑，必须“破满”、“破难”。破满，就要在好形势下保持清醒头脑，多与发达地区对比，敢于正视差距，敢于自亮家丑，进一步增强危机意识，增强科学发展的紧迫感、责任感。破难，就要面对困难不怯懦，面对挑战不退缩，坚韧不拔，迎难而上，始终抱有战胜一切艰难险阻的勇气与信心。只要不自满、不畏难，思想上领先一步，行动上快人一拍，目标上高出一档，举措上超出一筹，东部一定能够创造出更多的发展奇迹，为山东实现率先全面建成小康社会的宏伟目标作出更大贡献。

撒切尔夫人遗嘱：不国葬

◆政坛“铁娘子”8日上午因中风去世，享年87岁，她是英国首位女首相，给这个国家留下深远印记
◆生前曾四次访华，1984年签订《中英联合声明》

国际新闻·5版



2要闻

社会征信系统 何时能互通互联

公证、法院、检察等系统各自为战，“黑名单”无法共享致使一些失信者难受惩戒……



4国内新闻

北京二套房贷 首付提至七成

对房屋登记系统中显示无房，但有一笔住房贷款记录的家庭，仍执行首付比例不低于6成政策……

